

ΝΕΑ ΒΟΜΒΑ ΑΥΡΙΟ ΣΤΗΝ "ΑΥΡΙΑΝΗ"

Πιάσαμε τον Σημίτη... κλέβοντα οπώρας! Μην χάσει κανείς την "Αυριανή"

Κυριακάτικη Αυριανή

ΓΕΡΜΑΝΙΑ
1.50 EURO

ΚΥΡΙΑΚΗ
28
ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ
2004
avriani@kmg.gr

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ

Όλες οι αλλαγές
στα όρια της
συνταξιοδότησης

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ Έτος 24ο ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 1274 ΤΙΜΗ 0,50 EURO

ΣΕΛ. 27

Γενναία η στάση του Πρωθυπουργού

ΗΧΗΡΟ "ΟΧΙ"

Αρνήθηκε
να στείλει
στρατιώτες
στο Ιράκ και
να εκπαιδεύσει
Ιρακινούς
στην Ελλάδα

ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ

ΣΤΟΥΣ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΥΣ

ΑΡΘΡΟ



Οικονομία και
Προεδρική
εκλογή...

✓ Του Χρίστου
Βεβελή ΣΕΛ. 13

Ο ΓΟΛΓΟΘΑΣ
ΤΩΝ ΑΣΤΕΓΩΝ



Γιορτές στους δρόμους
και στα παγκάκια ✓ Μαρτυρίες
που σοκάρουν

ΣΕΛ. 24-25

Αυτά που δεν έκανε
το ΠΑΣΟΚ - δυστυχώς
για την Δημοκρατική
Παράταξη και ευτυχώς
για τον τόπο - τα κάνει
 τώρα η Νέα Δημοκρατία

Ο ριστικό φραγμό στις χρονολογούμενες από την προολυμπιακή περίοδο αμερικανικές πιέσεις για συμμετοχή της Ελλάδας σε στρατιωτικά προγράμματα εντός συνόρων εκπαίδευσης Ιρακινών και μισθοφόρων του καθεστώτος κατοχής των ΗΠΑ στο Ιράκ έθεσε, χθες, δίνοντας μήνυμα πολλαπλής - εσωτερικού και διεθνούς ενδιαφέροντος - σημασίας και από έδαφος αραβικής χώρας, την Αίγυπτο, ο πρωθυπουργός, Κώστας Καραμανλής.

ΣΕΛ. 3

ΕΛΕΥΘΕΡΑ

Η κατάσταση της Οικονομίας, το πραγματικό πρόβλημα

Ερριξαν λάδι στην αντιπαράθεση που αφορά την υπόθεση της απογραφής οι τοποθετήσεις του ανεξάρτητου και εκλεγμένου με το ψηφοδέλτιο Επικρατείας του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης βουλευτή Σ. Μάνου, ο οποίος σε διαφορετικό μήκος από αυτό του κόμματος που τον περιέλαβε στους συνδυασμούς του, μίλησε με την γλώσσα που χρησιμοποιεί, ως συνήθως, για τα οικονομικά, τα οποία τα χαρακτήρισε χειρότερα από αυτά που κατέδειξε η απογραφή της κυβέρνησης, απογραφή που σύμφωνα με τον βουλευτή δεν ήταν πλήρης.

Εντονη βεβαίως η φιλολογία το τελευταίο καιρό γύρω από την απογραφή, στην ορθότητα της οποίας η κυβέρνηση επιμένει, ενώ το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης την χαρακτηρίζει ως δυσφήμιση της χώρας. Και που όπως έδειξε και πρόσφατη έρευνα της γνωστής εταιρείας δημοσκοπήσεων VPRC το 63% της κοινής γνώμης της χώρας, χαρακτηρίζει ως μία πράξη σωστή. Το πρόβλημα όμως όμως έχει σχέση με το γεγονός ότι η φιλολογία αυτή μάλλον παρατράβηξε, αφού παρά τις όποιες ενστάσεις η τις όποιες σωστές ή όχι κριτικές για τον τρόπο με τον οποίο η απογραφή έγινε, αλλού μάλλον βρίσκεται το ζητούμενο.

Το ζήτημα αναμφίβολα έχει να κάνει με την πραγματική κατάσταση της Οικονομίας, σχετικά με την οποία οι αριθμοί και τα μεγέθη που η προηγούμενη κυβέρνηση ισχυρίζονταν απέχουν πολύ από την πραγματικότητα. Και η οποία βεβαίως είναι πολύ χειρότερη. Και το γιατί είναι χειρότερη, μπορεί να το διαπιστώσει κανείς χωρίς να είναι απαραίτητα οικονομολόγος. Αρκεί βεβαίως να κοιτάξει την καθημερινή ζωή που τα οικονομικά ασθενέστερα χρόνια βιώνουν τα τελευταία χρόνια.

Οπως βεβαίως αρκεί να κοιτάξει το ότι τα δάνεια, και οι αγορές με πιστωτικές κάρτες αυξήθηκαν, όπως βεβαίως, αυξήθηκε και η αδυναμία εξόφλησης των χρεών. Όπως βεβαίως, αυξήθηκε ο αριθμός όσων καλοκαίρια δεν πηγαίνουν διακοπές. Στον αντίποδα μάλλον μειώθηκε τα τελευταία χρόνια η αγοραστική ικανότητα των Ελλήνων και μαζί με την τελευταία ο τζίρος και τα κέρδη της αγοράς. Αυτή, δυστυχώς, είναι η πραγματική εικόνα και αυτή ακριβώς καλείται να αλλάξει με σοβαρή δουλειά η κυβέρνηση. Και αυτή την εικόνα την γνωρίζει οπωσδήποτε η αξιωματική αντιπολίτευση, για την οποία καλό είναι την κριτική της να την επικεντρώσει σε άλλα επίπεδα, αποφεύγοντας να υπερασπίζεται τα έργα και τις ημέρες της αμαρτωλής εποχής του κ. Σημίτη.



Αγαπητέ μου πρόεδρε, λυπάμαι αλλά υπεύθυνος των εξοπλισμών είναι κάποιος επαγγελματίας! Εχεις λευκό ποινικό μητρώο;

ΜΑΧΗΤΙΚΑ
Τελειώνετε με την Προεδρολογία

ΕΔΩ και κάτι εβδομάδες ένα από τα βασικά θέματα που απασχολούν την κοινή γνώμη είναι το θέμα του διαδόχου του σημερινού Προέδρου της Δημοκρατίας. Τα κόμματα έχουν αποδυθεί σε μια περίεργη διεκδικητική, με βασικούς πρωταγωνιστές την κυβέρνηση και το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Πολλά ονόματα έχουν ακουστεί από διάφορες κατευθύνσεις, αλλά οι καθ' ύλην αρμόδιοι, δηλαδή, οι κκ. Καραμανλής και Παπανδρέου εξακολουθούν να κρατάνε τα χαρτιά τους κλειστά αποφεύγοντας να δώσουν έστω και κάποιο στίγμα της μέλλουσας επιλογής τους. Ουσιαστικά, τόσο ο Πρωθυπουργός όσο και ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, κάνουν ένα παιγνίδι τακτικής, έτσι ώστε πάμε δεν πάμε σε εκλογές να κερδίσουν τους περισσότερους πόντους ο εις απέναντι στον άλλο.

ΕΝΝΙΑ μήνες μετά τις εκλογές του Απριλίου ο ελληνικός λαός νιώθει απογοητευμένος και από τα δύο μεγάλα κόμματα: Η κυβέρνηση δεν κυβερνά και η αντιπολίτευση δεν αντιπολιτεύεται. Χάνεται πολύτιμος χρόνος σε κάθε επίπεδο. Στην Οικονομία, στα εθνικά θέματα, στην κοινωνία. Οι μεγάλες τομές τις οποίες έχει ανάγκη ο τόπος υποτάσσονται σε μικροκομματικές

λογικές και σκοπιμότητες. Μόλις προχθές στο Συνέδριο της ΔΑΚΕ στελέχη της κυβερνητικής συνδικαλιστικής παράταξης, έφθασαν στο σημείο να διακόψουν τον αρμόδιο υπουργό Π. Παναγιωτόπουλο, διότι είπε το αυτονόητο, ότι οι εργαζόμενοι δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται με το τι κόμμα ψηφίζουν, αλλά κατά πόσον προσφέρουν στο ελληνικό Δημόσιο και είναι συνεπείς με το όρκο τους στο δημοσιοϋπαλληλικό κώδικα.

ΙΣΩΣ ο Ν. Κακλαμάνης, ο Γ. Σουφλιάς και άλλα κυβερνητικά στελέχη, να έχουν απόλυτο δίκιο όταν υποστηρίζουν ότι πρέπει να επισπευσθεί η κατάθεση της κυβερνητικής πρότασης για το νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Η χώρα τις προσεχείς εβδομάδες έχει να αντιμετωπίσει σοβαρά εθνικά θέματα (Σκοπιανό, αίτηση της Τουρκίας στην Ε.Ε) και δεν πρέπει το εσωτερικό μέτωπο να διολισθαίνει σε αναίτιες αντιπαράθεσεις. Για αυτό και μέσα στις προσεχείς μέρες, τόσο ο κ. Καραμανλής όσο και ο κ. Παπανδρέου πρέπει να λύσουν τη σιωπή τους και να μας πουν ποιόν προτείνουν για διάδοχο του κ. Στεφανόπουλου. Από το είδος της πρότασης θα διαπιστωθεί ποιος εκ των δύο επιθυμεί εκλογές ...

Ο... Διαπλεκόμενος



ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ: Τώρα αποκαλύπτεται ποιος ήταν ο βασικός λόγος για τον οποίο ο ευρωβουλευτής της ΝΔ κ. Δημητρακόπουλος έσπευσε να αμφισβητήσει την σκοπιμότητα της περίφημης δημοσιονομικής απογραφής. Για να βγάλει την ...ουρά του απέξω, μπροστά στο ενδεχόμενο η χώρα μας να παραπεμφθεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για τα στοιχεία με τα οποία τροφοδοτούσε μέχρι τώρα την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ενδεχόμενη καταδίκη της Ελλάδας δεν θα έπληττε μόνο το κύρος της χώρας, αλλά θα είχε και σοβαρές οικονομικές συνέπειες αφού συνεπάγεται την επιβολή υψηλού προστίμου προς παραδειγματισμό.

ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΣ; ΟΙ πληροφορίες μου είναι έγκυρες και λένε ότι δεν είναι μόνο ο κ. Δημητρακόπουλος που αμφισβητεί, ευθέως, την απογραφή Αλογοσκούφη. Υπάρχει και άλλος ευρωβουλευτής της ΝΔ που θεωρεί για δεύτερη πενταετία στο

Στρασβούργο, ο οποίος ήταν έτοιμος να κάνει ανάλογη δήλωση, αλλά μετά τις διαστάσεις που πήρε η υπόθεση Δημητρακόπουλου, απέσυρε το κείμενο που είχε σχεδόν έτοιμο. Αν όμως η Ελλάδα παραπεμφθεί στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, τότε ο εν λόγω ευρωβουλευτής, δεν θα διστάσει να μιλήσει, υπενθυμίζοντας μάλιστα ότι είχε προειδοποιήσει εγκαίρως.

ΠΡΟΚΑΛΕΙ: Μα καλά γιατί ο Γ. Παπανδρέου επιτρέπει ακόμα στα κατάλοιπα του σημιτισμού να του κάνουν ζημιά. Διότι μόνο ζημιά προκαλούν στο νέο ΠΑΣΟΚ που επαγγέλλεται ο Γ. Παπανδρέου, οι συνεχείς και προκλητικές εμφανίσεις ορισμένων τέως υπουργών την πολιτική την οποία πλήρωσε ακριβά ο ελληνικός λαός, όπως ο κ. Χριστοδουλάκης. Ξέρουμε ότι ο κ. Παπανδρέου δυσανασχετεί αλλά αυτό δεν λύνει το πρόβλημα. Πρέπει να τους μαζέψει και να δώσει εντολή να βγαίνουν προς τα έξω μόνο νέα και άφθαρτα πρόσωπα.

ΑΠΟ μία λεπτή κλωστή κρέμεται πλέον το μέλλον του κατασκευαστικού κλάδου, μετά και τις πρόσφατες εξελίξεις στο μέτωπο των δικαστικών διενέξεων (αποφάσεις ΕΣΡ και ΣτΕ) «Η υπόθεση φαίνεται να έχει ξεφύγει εκτός των ορίων εκείνων που καθίσταται ελεγχόμενη» ομονοούν στελέχη κατασκευαστικών εταιρειών αλλά και κύκλοι του ΥΠΕΧΩΔΕ. Από την δική της σκοπιά η κάθε πλευρά εκφράζει την ίδια έντονη ανησυχία: μετά τις μεγάλες καθυστερήσεις λόγω των αλλαγών στο σύστημα ανάθεσης έργων και το παρατεινόμενο «πάγωμα» διαγωνισμών η τύχη των οποίων κρίνεται ή θα κριθεί στα εγχώρια και ευρωπαϊκά δικαστήρια, βρισκόμαστε μπροστά στο σοβαρό πλέον ενδεχόμενο πρόκλησης μίας νέας γενιάς προβληματικών διαγωνισμών, παρά τις προσπάθειες που έγιναν σε θεσμικό επίπεδο (μειοδοτικό σύστημα, νέα τιμολογία κλπ.).

Οσο παράδοξο κι αν φαίνεται, οι όποιες ελπίδες υπάρχουν να αποφευχθούν τα χειρότερα και να ομαλοποιηθεί η κατάσταση πριν είναι πολύ αργά για τον κλάδο και την ελληνική Οικονομία. Ποια είναι τα τρία πολύ μεγάλα προβλήματα που καλείται να αντιμετωπίσει η εγχώρια αγορά παραγωγής έργων; α) Το γεγονός ότι εδώ και πολλούς μήνες έχουν παγώσει οι διαγωνισμοί λόγω των αλλαγών που προωθήθηκαν από την κυβέρνηση στο σύστημα ανάθεσης έργων, με την κατάργηση του μαθηματικού τύπου και την επανεμφάνιση του μειοδοτικού συστήματος, ταυτόχρονα με την εκπόνηση νέων αναλυτικών τιμολογίων.

β) Το γεγονός ότι εδώ και ένα χρόνο, με την εξαιρέση ορισμένων εργαλαβίων της Εγγατίας Οδού δεν έχει ανατεθεί σχεδόν κανένα άλλο σοβαρό έργο, καθώς πολλοί διαγωνισμοί είτε ακυρώθηκαν, είτε παραμένουν κολλημένοι στα γρανάζια της ελληνικής Δικαιοσύνης και των κοινοτικών οργάνων. γ) Το γεγονός ότι την στιγμή που φαινόταν πως είναι πιθανόν να ομαλοποιηθεί το κλίμα μπροστά στον κίνδυνο της μεταολυμπιακής κατάρρευσης όλου του συστήματος, προέκυψε το ζήτημα με την «Ακτωρ» και τα πιστοποιητικά διαφάνειας.

Κυριακάτικη Αυριανή

Ιδιοκτησία:

KOURIS MEDIA GROUP Ε.Π.Ε.

Εκδότης - Διευθυντής: ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΙΡΟΓΙΑΝΝΗΣ

Κεντρικά Γραφεία: Δήμητρος 31, 177-78 Αθήνα

Τηλεφωνικό Κέντρο: (210) 34.89.000

TELEFAX: Σύνταξη: (210) 34.89.013

Εμπορικό: (210) 34.89.014 - 34.89.010

e-mail: avriani@kmg.gr

Γραφεία Β. Ελλάδας: Καρόλου Ντηλ 23, 546 23 Θεσσαλονίκη Τηλ. 2310-244738

Εγκαταστάσεις Β. Ελλάδας: Νέο Ρύσιο Θεσσαλονίκης Τηλ. 23920-72135

Τιμή: 0,50 EURO ΜΕ Φ.Π.Α.

AVRIANI: Nationale Griechische Politische Tageszeitung Dimitros St. 31, 177-78 Athen Griechenland

Tel. +30 210 3489000 Fax +30 210 3486350

ΑΙΧΜΗΡΑ

Ελλειψη αυτοπεποίθησης

Η κυβέρνηση της ΝΔ έφερε στην Βουλή έναν νέο αναπτυξιακό νόμο που σίγουρα δεν είναι αρνητικός. Και το λένε αυτό όχι μόνο οι αρμόδιοι υπουργοί, αλλά και αρκετοί εμπλεκόμενοι φορείς, που αναγνωρίζουν θετικά σημεία σε αυτόν. Πριν από δύο εβδομάδες έγινε γνωστό και το φορολογικό νομοσχέδιο που μπορεί να μην ήταν όσο γενναίο περιμέναμε με βάση τις προεκλογικές δεσμεύσεις, εμπειρείχε όμως το στοιχείο της κοινωνικής ευαισθησίας και έκανε μία προσπάθεια να μην επιβαρύνει τους οικονομικά ασθενέστερους.

Με αυτά τα δύο νομοσχέδια η κυβέρνηση θα μπορούσε να διεκδικήσει και να κερδίσει τις εντυπώσεις στην κοινή γνώμη. Προβάλλοντας την υλοποίηση κάποιων από τις κοινωνικές και αναπτυξιακές εξαγγελίες που είχε υποσχεθεί προεκλογικά. Αντ' αυτού βρίσκεται απολογούμενη, ακόμα και στριμωγμένη θα μπορούσε να πει κανείς, πληρώνοντας μία αδικαιολόγητη ετεροβαρή εμμονή στην αναζήτηση και προβολή των αρνητικών πτυχών της προηγούμενης διακυβέρνησης, αντί της ανάδειξης των θετικών πτυχών της δικής της διακυβέρνησης.

Εάν αυτή την στιγμή θέμα συζήτησης στην χώρα ήταν ο προϋπολογισμός και τα εν λόγω δύο νομοσχέδια, η ΝΔ θα κέρδιζε εύκολα τις εντυπώσεις απέναντι σε ένα ΠΑΣΟΚ από το οποίο τι άλλο έχει να θυμηθεί κανείς, πέραν της ανάλγητης οικονομικής πολιτικής της περιόδου Σημίτη; Αντ' αυτού, αγωνίζεται η κυβέρνηση να δικαιολογήσει, αφ' ενός τους χειρισμούς στην υπόθεση της εξεταστικής και αφετέρου το γιατί έκανε την απογραφή με τον τρόπο που την έκανε. Το γεγονός ότι η ΝΔ χαλάει πολύ φαιά ουσία για να καταδείξει τα αρνητικά των προκατόχων της, παραμερίζοντας στην ουσία τα θετικά της δικής της πολιτικής, προδίδει, μεταξύ άλλων και έλλειψη αυτοπεποίθησης.

Μήπως τελικά πιστεύουν και οι ίδιοι ότι δεν διαθέτουν ολοκληρωμένη πολιτική; Αν όχι, αν δεν το πιστεύουν, καλά θα κάνουν να αρχίσουν να κοιτάνε περισσότερο το παρών και το μέλλον και να αφήσουν στην ησυχία του το παρελθόν, να διερευνηθεί χωρίς το άγχος της δημοσιότητας. Και χωρίς να συνδέουν την εικόνα της κυβέρνησης με τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας.



Λοιπόν πρόεδρε, όπως πάει το πράγμα βλέπω Ντόρα επόμενο Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τον Βαγγέλη επόμενο Πρωθυπουργό! Έχουν ίδιο εκτόπισμα!

Καιρός να το καταλάβουν

Φυσικά δεν μπορεί κανείς να ξεχνά ότι η κομματικοποίηση του δημόσιου τομέα, μια πραγματικά αμαρτωλή ιστορία που υπήρξε και επί των παλαιότερων κυβερνήσεων της Ν. Δ., αλλά και του ΠΑΣΟΚ είναι αυτή που οδήγησε δημόσιες επιχειρήσεις σε χρέη και σε αφαιμάξη τους Έλληνες φορολογούμενους. Και το γεγονός ότι αυτή η ιστορία δεν μπορεί να συνεχίζεται είναι κάτι που οφείλουν κάποτε να το καταλάβουν και ορισμένοι από τους συνδικαλιστές της Ν. Δ.
Και ειδικά σε εκείνους τους τομείς, όπου το δημόσιο ανταγωνίζεται τους ιδιώτες, οι επιχειρήσεις των οποίων μόνο κομματικά κριτήρια δεν λαμβάνουν υπ' όψιν.

Δεν ασχολήθηκαν

Με ποια κριτήρια, άραγε, διαμορφώνεται η επικαιρότητα; Φερ' ειπείν, μάθαμε, την εβδομάδα που μας πέρασε, όλη, σχεδόν, την υπηρεσιακή αλληλογραφία του υπουργείου Εθνικής Αμυνας, με συνοδευτικές κορώνες, περί εντιμότητας, κάθαρσης κ.λ.π.
 Καλά όλα αυτά, αλλά γιατί δεν έγινε καμία αναφορά, στην έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου; Τα πορίσματα των ανώτατων δικαστικών, που θέτουν, ευθέως, ζητήματα παραβίασης της συνταγματικής νομιμότητας, δεν ήταν ικανά να προκαλέσουν την ευαισθησία των «σταυροφόρων», που ξιφουλκούσαν, όλες τις προηγούμενες μέρες, για τα εξοπλιστικά;

Α. Κ.

Δεν τους ενοχλεί;

Η έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, θέτει, για να περιοριστούμε

σε μια συνοπτική αποτίμηση, δύο κορυφαία ζητήματα.

Πρώτον, ότι οι δαπάνες για τα εξοπλιστικά προγράμματα, δεν εντάσσονταν στους αντίστοιχους κωδικούς του προϋπολογισμού, με την επίκληση, όχι ζητήματα μεθοδολογίας, αλλά την έλλειψη των αντίστοιχων δικαιολογητικών. Δεύτερον, ότι δαπάνες, που υπερβαίνουν τα 4 δισ. ευρώ, είναι αγνώστου προελεύσεως και αιτιολογίας.

Μήπως κάποιοι, οφείλουν εξηγήσεις, για όλα τούτα; Η, θεωρούν ορισμένοι, ότι δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα;

Α.Κ.

Η αραβική μας πολιτική

Πέρασε απαρατήρητο, καθώς υποσκελίστηκε από τη θυελλώδη, πλην ανούσια, εσωτερική πολιτική αντιπαρά-

θεση, το ταξίδι του Πρωθυπουργού, στην Αίγυπτο.

Κι όμως, πρόκειται για μια επίσημη επίσκεψη, ιδιαίτερα σημαντική, καθώς συνδέεται με την αραβική - μεσανατολική διάσταση, της εξωτερικής μας πολιτικής, όπου η Αίγυπτος - όπως και η Συρία - αποκαλούν βασιικούς και κρίσιμους κρίκους. Στις σχέσεις με τις χώρες του αραβικού κόσμου, είχε αποδώσει ιδιαίτερη σημασία ο Ανδρέας Παπανδρέου, που τις ανήγαγε σε κεντρικό στοιχείο της εξωτερικής του πολιτικής, αλλά και ο Κών/νος Καραμανλής, ως Πρωθυπουργός, στην δεκαετία του '70, είχε φροντίσει να καλλιεργήσει τις εν λόγω σχέσεις.

Ομως, από το 1996 και μετά, επί των κυβερνήσεων Σημίτη, ανεξήγητα, υποβαθμίστηκε τελείως, αυτή η διάσταση της εξωτερικής μας πολιτικής, τρανή απόδειξη της οποίας, ήταν πως ο τώως Πρωθυπουργός, δεν επισκέφθηκε καμία αραβική χώρα, επί οκτώ χρόνια...

Α. ΚΑΝ.

ΠΕΡΙΣΚΟΠΙΟ

Να κλείσει το προεδρικό

Απολύτως δικαιολογημένη η δυσφορία που εκδηλώνεται από αρκετές πλευρές, μεταξύ αυτών και από τον απερχόμενο Πρόεδρο Κωστή Στεφανόπουλο, για την έκταση που έχει λάβει το φαινόμενο της προεδρολογίας. Και δεν μπορούμε φυσικά να ριζούμε την ευθύνη στα ΜΜΕ, διότι οι ίδιοι οι πολιτικοί είναι που ευθύνονται για το φούντωμα της συζήτησης.

Αφ' ενός κάποιοι που πολύ θα ήθελαν να γίνουν οι ίδιοι Πρόεδροι της Δημοκρατίας, αριστεροί ή μη, φροντίζουν με κάθε τρόπο να υπενθυμίζουν την πα-

ρουσία τους. Αφ' ετέρου κάποιοι άλλοι που θέλουν να κάψουν εκείνους που οι ίδιοι δεν επιθυμούν να δουν στο ύπατο πολιτειακό αξίωμα, παρεμβαίνουν με τρόπο διόλου διακριτικό.

Και μέσα σε όλα πάμπολλοι βουλευτές των δύο μεγάλων κομμάτων δεν κάνουν την ευκαιρία να τοποθετηθούν για το ένα ή το άλλο πρόσωπο, κερδίζοντας λίγη δημοσιότητα στα ΜΜΕ. Μπροστά

σε αυτή την πραγματικότητα ο πρωθυπουργός και η κυβέρνηση δεν πρέπει να μείνουν απαθείς.

Πρέπει το συντομότερο δυνατόν να ανοίξουν τα χαρτιά τους και όχι να περιμένουν μέχρι την τελευταία στιγμή για να αποφασίσουν με γνώμονα το τι θα συμφέρει τη ΝΔ στη συγκεκριμένη χρονική συγκυρία.

Αφού, δημοσίως, άπαντες διαβεβαιώ-

νουν ότι δεν επιθυμούν πρόωρες εκλογές, ας φροντίσουν να κλείσουν γρήγορα το προεδρικό ζήτημα. Εφόσον είναι ειλικρινείς στις διακηρύξεις τους, το πιο εύκολο πράγμα θα είναι να βρουν ένα σημαντικό πρόσωπο που να συγκεντρώνει πάνω του όλες τις προϋποθέσεις για συναίνεση.

Υπάρχουν όχι ένα και δύο, αλλά δεκάδες τέτοιες προσωπικότητες, σημαντικές, από τον χώρο της πολιτικής και όχι μόνο. Εάν τυχόν μας πουν ότι δεν μπορούν να βρουν μία, αυτό θα οφείλεται στο ότι δεν θα θέλουν.

Μείωση θανάτων από τα ναρκωτικά

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΡΟΣΣΙΟΥ

Προβληματισμό για την «παγίωση» της χρήσης ηρωίνης, αλλά και αισιοδοξία για τα μέτρα κατά των ναρκωτικών, αποπνέει η ετήσια έκθεση του Ευρωπαϊκού Κέντρου Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας που παρουσιάστηκε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και αφορούσε το τρέχον έτος.

Σύμφωνα με την έκθεση, τα κυριότερα συμπεράσματα για τα 25 κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνοψίζονται:

Α) Σταθεροποίηση χρήσης και ενέσιμης χρήσης ηρωίνης. Οι χρήστες ενέσιμων ουσιών εκτιμώνται σε 850.000 - 1,3 εκατομμύρια στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Β) Αύξηση χρήσης άλλων ουσιών όπως κάνναβη, κοκαΐνη, έκσταση και συχνή χρήση συνδυασμού ουσιών από νεαρούς Ευρωπαίους. Η κάνναβη παραμένει η πλέον χρησιμοποιούμενη παράνομη ουσία στην Ε.Ε. με έναν στους πέντε (20%) ενήλικες Ευρωπαίους να την έχουν δοκιμάσει τουλάχιστον μία φορά στην ζωή τους. Γ) Τα επίπεδα κατανάλωσης έκστασης την καθιστούν το υπ' αριθμόν 2 ναρκωτικό στην Ευρώπη μετά την κάνναβη. Το 0,5 - 7% των ενηλίκων στην Ε.Ε. έχει τουλάχιστον μία φορά στην ζωή του δοκιμάσει έκσταση. Το Βέλγιο και η Ολλανδία παραμένουν οι σημαντικότερες χώρες παραγωγής έκστασης στην Ε.Ε.

Δ) Μείωση θανάτων από ναρκωτικά (6% συνολικά στην Ε.Ε.).

Ε) Ανομοιογένεια επίπτωσης λοιμωδών νοσημάτων (ιός HIV) στα κράτη - μέλη, με κίνδυνο σε ορισμένες νέες χώρες μέλη της Ε.Ε. οι τάσεις αύξησης της επιδημίας HIV να είναι ιδιαίτερα ανησυχητικές.

Ζ) Οι χρήστες έχουν καλύτερη πρόσβαση στην θεραπεία και σε άλλες υγειονομικές ή κοινωνικές υπηρεσίες. Η θεραπεία υποκατάστασης είναι η ευρύτερα διαδεδομένη μορφή θεραπείας και η) Εντείνονται οι πολιτικές μείωσης της βλάβης.

Με βάση τις παρατηρήσεις της κας Μένης Μαλλιώρα, τέως Ευρωβουλευτίνας και μέλος του Δ.Σ. του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για τα Ναρκωτικά και την Τοξικομανία και νυν Αντιπρόεδρου του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Πρόληψη και τον Έλεγχο των Νόσων, η οποία συναντήθηκε για τον σκοπό της αξιολόγησης της Έκθεσης με τον κ. Λαμπρινίδη, ειδικότερα για την Ελλάδα γίνονται, μεταξύ άλλων, ο-

ρισμένες θετικές αναφορές σχετικά με τα αποτελέσματα της πολιτικής των τελευταίων ετών:

1) Στον τομέα της πρόληψης, η Ελλάδα, η Πορτογαλία και η Σουηδία φέρονται να βασίζονται στις πολιτικές και δράσεις τους σε ολοένα και πιο σύγχρονες έννοιες.

2) Η πρόληψη στο σχολείο ορίζεται καλύτερα και υλοποιείται αποτελεσματικότερα σε σχέση με το παρελθόν και σε σύγκριση με άλλα κράτη-μέλη.

3) Στην Ελλάδα, Μάλτα, Φινλανδία, Σουηδία και Νορβηγία οι μαθητές ηλικίας 15-16 ετών δηλώνουν σε ποσοστό 10% ή χαμηλότερο, ότι δοκίμασαν κάνναβη έστω και μία φορά στην ζωή τους, σε αντίθεση με την Τσεχία, Ισπανία, Γαλλία, Βέλγιο όπου το ποσοστό είναι τριπλάσιο ανέρχεται σε 30% για την ίδια ηλικιακή ομάδα.

4) Σχετικά με την προβληματική χρήση ναρκωτικών (κυρίως ενδοφλέβια χρήση ηρωίνης) στην Ελλάδα, Γερμανία, Ολλανδία, Πολωνία και Φινλανδία αναφέρονται περίπου 4 περιπτώσεις ανά 1000 ενήλικες κατοίκους, ενώ στην Δανία, Ιταλία, Λουξεμβούργο, Πορτογαλία και Βρετανία το ποσοστό είναι διπλάσιο, με 8 περιστατικά ανά 1000 κατοίκους.

5) Οι διαπιστωμένοι θάνατοι στην Ελλάδα από χρήση μειώθηκαν σημαντικά, ιδιαίτερα μετά το 2000.

6) Τα θεραπευτικά προγράμματα είναι υψηλής ποιότητας με εξειδικευμένη παροχή πολλαπλών υπηρεσιών.



Άλλες μορφές ενέργειας

Η Ευρωπαϊκή έρευνα εντείνει τις προσπάθειές της στις Φωτοβολταϊκές εφαρμογές και στην εκμετάλλευση Βιομάζας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διοργάνωσε ημερίδα στην Ουψάλα (Σουηδία) για τα Μέσα Ενημέρωσης σχετικά με την έρευνα στις εναλλακτικές πηγές ενέργειας. Δεδομένης της αύξησης τιμής του πετρελαίου, αλλά και των συνεπειών στο περιβάλλον, η εκμετάλλευση εναλλακτικών μορφών ενέργειας κρίνεται απαραίτητη όσο ποτέ. Κράτη μέλη της ΕΕ όπως Γερμανία, Ισπανία, Ιταλία, Ην. Βασίλειο, Ολλανδία, Σουηδία αποσκοπούν σε μελλοντική ηλεκτροδότηση βασισμένη σε Φωτοβολταϊκά και Βιομάζα σε ποσοστά της τάξης του 10% έως 60% της σημερινής κατανάλωσης.

Ευρωπαϊκό Σύνταγμα

Με παρέμβασή του στην Επιτροπή Συνταγματικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ο Πέτρος Ευθυμίου, βουλευτής Β' Αθηνών του ΠΑΣΟΚ, επεσήμανε ότι είναι ιδιαίτερα ορθή η πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου να κληθούν και να συμβάλλουν στη συζήτηση για το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα οι εκπρόσωποι των Εθνικών Κοινοβουλίων, των κοινωνικών εταίρων, των περιφερειών της Ευρώπης καθώς και των εκπροσώπων της κοινωνίας των πολιτών και των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων.

Ο κ. Ευθυμίου υπογράμμισε επίσης την συμβολή των Κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ και της Ελληνικής Προεδρίας υπό τον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη και τον Υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Α. Παπανδρέου ώστε να κλείσουν με επιτυχία οι διαδικασίες της Συνταγματικής Συνέλευσης στην Θεσσαλονίκη το 2003.

Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ έθεσε επίσης το ζήτημα της μεγαλύτερης δυνατής συμμετοχής των πολιτών της Ευρώπης στην διαδικασία υιοθέτησης του Συντάγματος και την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για διεξαγωγή δημοψηφίσματος στην Ελλάδα γι' αυτό τον σκοπό. Όπως επισήμανε ο κ. Ευθυμίου η συμμετοχή προϋποθέτει διάλογο στα θέματα ουσίας, και πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι το παρόν Σύνταγμα είναι δομημένο στην λογική της Ευρώπης των 27 κρατών μελών. Αν όμως λάβουμε υπ' όψιν τις μελλοντικές εξελίξεις, ιδίως την ενταξιακή πορεία της Τουρκίας, πρέπει να κρατήσουμε ανοικτό και το θέμα της συνταγματικής αναθεώρησης, ιδίως στο ζήτημα του τρόπου λήψης των αποφάσεων στο Συμβούλιο. Εμείς πιστεύουμε ότι η υποψηφιότητα και η ενταξιακή πορεία της Τουρκίας πρέπει να είναι πραγματική και όχι εικονική.



Στο Ευρωκοινοβούλιο οι παραβιάσεις της κοινοτικής νομοθεσίας

Σειρά θεμάτων, που αφορούν -μεταξύ άλλων και -παραβιάσεις του Κοινοτικού Δικαίου στην Ελλάδα συζητήθηκαν στην αρμόδια επιτροπή του Ευρωκοινοβουλίου. Συγκεκριμένα, συζητήθηκαν: οι κατασχέσεις αυτοκινήτων με κοινοτικές πινακίδες, το καθεστώς των υπαλλήλων στην ΕΡΤ (αναφορά που έγινε εξ ονόματος της «Ένωσης Συντακτών Ημερησίων Εφημερίδων Μακεδονίας-Θράκης») και οι απολύσεις 188 εργαζομένων από το εργοστάσιο λιπασμάτων «SY.EL.AE»

Η ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Ματσούκα, αναφορικά με το ζήτημα της κατά-

σχεσης αυτοκινήτων, τόνισε ότι «το γεγονός ότι η Ελλάδα δεν έχει εναρμονιστεί ακόμη με το Κοινοτικό Δίκαιο, για το εν λόγω ζήτημα, αποτελεί πρόβλημα». Σε κάθε περίπτωση ζήτησε να αποδοθούν ευθύνες, να αποκατασταθούν οι πολίτες που ταλαιπωρήθηκαν και φυσικά να υπάρξει πλέον συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα επίλυσης του προβλήματος. Το θέμα εξάλλου θα συζητηθεί στην Ολομέλεια ενώ θα σταλεί επιστολή - εκ μέρους της Επιτροπής - τόσο στην Ολλανδική προεδρεία όσο και στην Ελληνική Κυβέρνηση.

Σε ό,τι αφορά στα προβλήματα που αντι-

μετωπίζουν οι δημοσιογράφοι στον χώρο της δημόσιας ραδιοτηλεόρασης, (δηλ. έχουν συμβάσεις παροχής υπηρεσιών, πράγμα που συνεπάγεται ότι δεν δικαιούνται επιδόματα ή άλλα δικαιώματα που απολαμβάνει το μόνιμο προσωπικό), η κ. Ματσούκα δήλωσε ότι γνωρίζει πολύ καλά ότι εργαζόμενοι επί σειρά ετών καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες. «Θα πρέπει επιτέλους να μπει ένα τέλος στο καθεστώς ομηρίας, στο οποίο βρίσκονται οι συγκεκριμένοι εργαζόμενοι και δεσμεύτηκε να είναι στο πλευρό τους στο αγώνα για τα δίκαια αιτήματά τους». Για το θέμα των απο-

λυμένων από το εργοστάσιο λιπασμάτων «SY.EL.AE», η κ. Ματσούκα επεσήμανε ότι «οι άνθρωποι αυτοί (με μέσο όρο ηλικίας σήμερα τα 45 έτη) παραμένουν άνεργοι». Ζήτησε το θέμα να συζητηθεί στην Ολομέλεια προκειμένου άμεσα πλέον να δοθεί λύση στο πρόβλημα που ταλανίζει τόσες οικογένειες.

Τέλος, με δήλωσή της, επανέλαβε τις αναφορές του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ, Γιώργου Α. Παπανδρέου για επανεξέταση της επαγγελματικής αποκατάστασης των απολυμένων των Λιπασμάτων.